



视觉中国供图

近期,能“上星”的高端手机一直吸引着人们的高度关注,卫星与手机的连接或许不难,但走向商用却并不容易,利用低轨道通信卫星实现全球无死角移动通信的梦想很丰满,但现实却是骨感的。

手机直连卫星,技术不难但商业化不易

◎本报记者 刘艳

近日,一则报道再次推高了坊间对手机直连卫星的关注度。据参考消息,爱立信正在研发一种新的通信手段:在地球任意地点,无须大型地面设备或地面基站中转,仅凭一部智能手机就能与人造卫星实现数据交换。预计这种新的通信方式将于2025年实现商用,到2050年有望实现与目前5G规格相当的通信速度。

早在20世纪90年代,相关机构就在设想“无处不在”的通信网络,一众研发机构及商业公司为此目标前赴后继。从2017年到2022年,3GPP等机构大力开展并推动基于5G的卫星通信探索。4月25日,美国卫星通信初创公司AST SpaceMobile宣布打通了全球首个天基蜂窝语音通话。随着3GPP将卫星网络划入非地面网络(NTN)并开展研究与标准化工作,星地融合序幕徐徐拉开。

技术与商业模式需要平衡

近期,能“上星”的高端手机一直吸引着人们的高度关注,卫星与手机的连接或许不难,但走向商用却并不容易,利用低轨道通信卫星实现全球无死角移动通信的梦想很丰满,但现实却是骨感的。

1997—1998年,美国铱星卫星通信公司(以下简称铱星公司)委托摩托罗拉公司设计了一套全球卫星移动通信系统,由于72颗(其中6颗为备用星)人造卫星的排布就像铱原子核外电子分布,因此该系统被称为铱星。

作为商业化低轨道卫星的鼻祖,铱星基本不依赖地面设施即可实现全球覆盖。但是,这个全球最具创造力的系统,却于2000年3月随着铱星公司宣布破产而中场落幕。

回忆这段往事,中国信息通信科技集团有限公司副总经理陈山枝分外感慨:“20世纪90年代,几乎同期出现的铱星系统(低轨道卫星通信)和地面蜂窝移动通信(GSM)彼此竞争,但铱星却因为巨额的研发和系统建设费用导致公司申请破产,而地面蜂窝移动通信因为用户基数大、成本优势明显,从2G一路发展到5G,商业化之路十分成功。”

客观地说,当时铱星已突破了星间链路等关键技术问题,系统基本结构与规程初步建成,并开始提供包括移动电话、寻呼和数据传输等主要业务。从这个角度看,铱星成功了。但是,计划总投资23亿美元的铱星,到1998年组网完成时,实际耗资50多亿美元,巨额的成本让铱星公司破产时背负了40多亿美元债务,但当时的客户却只有两万多户(据测算约100万用户才能实现盈利)。

不仅实际耗资远超投资预算,价格不菲的铱星因产品质量和服务未能满足客户需求,在市场上也遭受了冷

遇。尤为值得关注的是,摩托罗拉启动铱星建设时,绝大部分城市、近郊农村、交通干线、旅游胜地等人口密集的区域已被地面网络覆盖,摩托罗拉“人们愿意为一个号码通全球而付出一点高价”的想法过于一厢情愿,导致初代铱星最终化为现代通信的一个里程碑。

“技术先进,价格不会成为障碍”,虽然这一观点始终有市场卖点,但铱星留下的前车之鉴,是理念超前、技术先进难敌市场需求,技术与商业模式始终需要一个平衡点,这从铱星重组后转向行业应用而涅槃重生可见一斑。

搭建5G非地面网络

理想始终不会泯灭,爱立信计划将5G带出地球。2022年7月,爱立信宣布,与法国泰雷兹、美国高通各自开展多重研究与仿真模拟的细致研究,三方计划对5G非地面网络进行以智能手机为重点的测试与验证。

这意味着未来5G智能手机可以在地球上任何地方使用5G连接,同时宽带数据服务实现完整的全球覆盖,那些通常只能被数据连接能力有限的传统卫星电话系统覆盖的区域也在其中。

正如爱立信高级副总裁兼首席技术官艾瑞克所言,爱立信、泰雷兹和高通合作开展的这一测试和验证将成为通信史上的一座重要里程碑,其最终结果可能会表明无论是在海洋中央还是在最偏远的森林,用户都可以在地球上的任何地方通过联合搭建的5G卫星与地面连接,获得高端、安全和经济的通信服务。

此次测试的目标是验证实现5G非地面网络所需的各种技术组件,包括5G智能手机、卫星有效载荷和地面5G网络部件,以及智能手机的外形尺寸是否可以支持5G非地面网络,从而使未来的5G智能手机成功转变为卫星手机。

爱立信将验证一个5G虚拟RAN(vRAN)堆栈,该堆栈为了处理通过低地球轨道卫星传播的无线电信号而经过了专门修改(模拟5G无线电波在太空真空和地球大气层中的传播情况),泰雷兹将验证适合在低地球轨道卫星上部署的5G无线卫星有效载荷,高通则提供用于验证未来5G智能手机是否可以接入5G非地面网络的测试手机。

艾瑞克补充道,现在讨论何时能够将此次合作所产生的5G原型卫星发射到轨道上并投入使用还为时尚早,但爱立信、泰雷兹和高通计划进行的这项具有高技术含量的地面测试和验证工作是使之成为现实的关键。

用于通信的卫星将沿近地轨道运行,其与距地约3.6万公里的静止卫星相比离地球更近,如果搭载在智能手机上的通信半导体的性能得到提高,即便不利用地面固定大型天线也能联通卫星。

显然,借助低轨道卫星建立5G连接将大大增强5G智

能手机的漫游服务能力。

星地融合是未来主流方向

地面蜂窝移动通信一路发展到5G,用户规模不断扩大,商业化程度较高。相比之下,卫星通信的商业化程度与地面蜂窝移动通信系统显然不在一个量级。

目前较为成熟的星链计划,聚焦于通过其低轨道卫星为用户直接提供通信服务,虽然是地面移动通信的一个补充,但并未考虑两者之间的深度融合。

而已经得到了主流智能手机芯片和终端厂商支持的5G R17版本标准家族中的非地面网络,其目的是将卫星通信等非地面网络纳入到移动通信的体系中,实现与地面移动通信的融合和共同商用,绝非地面移动通信网络和卫星通信网络“两张皮”发展。

英国萨里大学教授孙智立表示,蜂窝移动通信一直面向地面用户,直到全球覆盖的需求对地面蜂窝移动通信提出了巨大的挑战,卫星通信的优势才显示出来,从而成为5G以及未来6G技术不可或缺的一部分。

孙智立进一步指出:“为支持5G/6G在大连接、低时延、高可靠性方面的需求,卫星通信从高轨走向全轨(高中低轨)、从窄带走向宽带已是必然。从标准化和产业化角度看,地面通信和卫星通信这两个产业生态的演进路径将完美融合。”

华为则认为以蜂窝为主、卫星通信为辅,才能建立起覆盖全球的、适合各种应用场景的网络。但是,即便是构建起这样一张通信网络,仍存在一定的挑战,华为6G首席科学家王俊在2023全球6G技术大会上曾指出,卫星直连手机具备可行性,但提升频谱效率和运维管理是难点。

“高轨道卫星离地球远,覆盖面积大,但时延长;低轨道卫星离地球近,时延小,但覆盖面积小。因此要用许多卫星形成星座来实现全球覆盖。空间轨道和频谱是稀缺资源,多种卫星相结合可以增加频谱利用率,有效利用珍贵的频谱资源。”孙智立进一步指出,能够用于卫星通信的频谱资源比较有限,同时卫星产生的波束远大于地面无线网络,使得频谱的利用率远不如地面无线网络,这将直接影响通信的容量。

孙智立强调,在引入低轨道卫星网络时,要做好卫星数量和覆盖范围的权衡。对卫星网络进行动态管理可降低卫星网络传输成本,有利于满足网络服务质量的要求。

王俊则特别指出:“现在低轨卫星每颗星基本上只有几分钟的服务时间,每几分钟就会发生一次大规模用户切换。在大规模用户管理和运营时,如何在星星和星地之间实现无缝切换,在未来很长一段时间内都是较大的挑战。”

产业链中的通信卫星,通过高低轨星座融合、宽窄带卫星通信能力融合,实现天基综合信息网络及数据使用效能;同时通过构建技术先进、全球覆盖、安全畅通的,我国自主可控的卫星物联网,构筑国家战略空间能力。卫星物联网属于物联网产业领域的重要建设方向之一,其利用卫星技术解决物联网传感器的数据传输问题,通过低轨星座为物联网建立一个专用的基础通信服务平台。

业内专家分析,当前,物联网背后并没有一张专用的网络作为其通信基础支撑。目前,我国仍有超过70%的陆地无人区、海上和空中没有地基网络覆盖,而这些地方恰恰是物联网应用的主战场。

日电高科上述负责人表示,低轨卫星物联网通过低轨卫星星座实现全球物联网通信,在功耗、时延、成本等方面具有比较优势,是“经济实用”的全球万物互联解决方案,具有投资小、见效快、带动性强、经济和社会效益显著、国防价值高等特点,它是地面物联网的关键延伸与补充,是解决超过70%的陆地无人区、海洋以及天空物联网通信问题的根本途径。

低轨卫星物联网: 空天地海全覆盖 保持通信不失联

◎本报记者 操秀英

近年来,“万物互联”的产业技术基础已相对成熟,产业规模不断扩大。由于卫星通信可为基础建设相对薄弱的区域提供一种低成本的网络覆盖解决方案,因此全球掀起一股建设低轨卫星互联网的狂潮。

自2020年以来,美国太空探索技术公司(SpaceX)星链计划进入密集建设期,已累计发射4100余颗卫星。据悉,全球尚未发射的卫星数量超过7.4万颗。我国北京、上海、深圳、安徽、河南、四川和重庆等多地均已出台政策支持卫星互联网相关产业的发展。

在第八个“中国航天日”活动现场,北京日电高科科技有限公司(以下简称日电高科)携“天启星座”低轨卫星物联网系统亮相,引起各界广泛关注。

使卫星通信真正走进千家万户、千行百业

作为我国首个投入运营的低轨卫星物

联网星座,“天启星座”由覆盖全球的38颗低轨卫星组网,其地面通信终端可将全国各地短报文信息上传到天启卫星,经卫星回传数据到地面站,再经大数据计算后推送至客户平台。无论在市中心、沙漠或戈壁,还是在山区或森林,无论是晴天还是恶劣天气,无论是在国内还是国外,“天启星座”卫星通信都能够不受阻碍,为全球用户提供“空天地海、四位一体”的卫星窄带物联网数据通信应用服务。

更重要的是,“天启星座”凭借填补国内空白的先进技术,为全球用户提供了低成本、低功耗、小型化、大容量的卫星物联网通信产品,使卫星通信真正走进千家万户、千行百业。

据悉,“天启星座”卫星物联网应用平台目前已涉及8大行业16个领域,包括国家电网、集装箱、海洋牧场、煤炭水文、智慧农业、智慧林业、生态环境和石油管道等,针对以往信号覆盖盲区无法解决的信息监测数据回传痛点问题,形成了一系列成熟的解决方案,如数百万电塔塔基监测、十几万公里输电线路覆冰监测、山水林田湖草沙冰监测、农作物生长监测、环保监测等。

同时,“天启星座”还开发出标准化及多种行业特种通信终端,产品已定型化、批量化生产,并同步推进个人用户端及特种领域的应用,如应用于工业互联网的标准化终端“天启通”、个人应急救援终端、天启网关、全球对讲机、手机伴侣、卫星通信可穿戴设备等。

以个人应急救援终端为例,区别于日常手机信号对地面基站的依赖,手机终端直连卫星的通信方式,使个人用户即便遭遇身处荒漠无人区、出海遇险、地震等情况,在无地面网络信号覆盖的环境下,也可实现信息互通,发出求救信号。

并且,在“天启星座”38颗低轨卫星组网成功后,终端功耗将降至百毫瓦级以下(一度电可用一年),售价或至百元级。届时,出门不再担忧信号问题,万物将“永不失联”。“或许,消费级卫星通信产品的序幕已正式拉开。”日电高科有关负责人表示。

“经济实用”的全球万物互联解决方案

“天启星座”属于“通导遥”整个卫星产